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Commissie-Brinckman  -  Samenstelling

Na de bekendmaking van de slechte PISA-resultaten (PISA: Programme for International 
Student Assessment) in december 2019 nam de minister het initiatief om een werkgroep 
op te richten die zich moet buigen over de kwaliteit van het Vlaams onderwijs. De 
voorzitter van de nieuwe commissie is Philip Brinckman, directeur van het Sint-
Jozefscollege van Turnhout. De commissie zou volgens de minister bestaan uit experts, 
waaronder academici en leerkrachten. Om te kunnen zetelen in deze commissie konden 
leerkrachten hun kandidatuur indienen voor 25 maart 2019. Daarnaast wordt een 
klankbordgroep opgericht, met de vertegenwoordiging van het brede onderwijsveld, die 
op gezette tijdstippen feedback geeft op de voorstellen van de commissie, zoals de 
minister stelde in zijn antwoord op schriftelijke vraag nr. 514 van 21 april 2020.

1. Hoeveel personen stelden zich kandidaat om te zetelen in de commissie? Hoeveel 
leerkrachten? Hoeveel directeurs? Hoeveel onderzoekers? Hoeveel mensen uit de 
onderwijsadministratie?

2. Op eerdere schriftelijke vragen van mijn collega’s werd geen antwoord gegeven over 
de selectiecriteria. 

Hoe verliep de selectieprocedure voor de samenstelling van de commissie? Welke 
criteria werden gehanteerd? Wie besliste uiteindelijk over de lijst van de 
samenstelling die werd voorgelegd aan de Vlaamse Regering? Graag een concrete 
beschrijving van de selectieprocedure.

3. Hoe wordt de klankbordgroep voor de commissie samengesteld? Hoeveel mensen 
zullen in deze groep zitten? Hoeveel leerkrachten? Hoeveel directeurs? Hoeveel 
onderzoekers? Hoeveel mensen uit de administratie? Wat zal de concrete taak zijn 
van deze klankbordgroep? Heeft de minister reeds de werking van deze 
klankbordgroep besproken met voorzitter Brinckman? Zo ja, wat zal de werking zijn 
van deze groep?



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 850 van 24 september 2020
van HANNELORE GOEMAN

1. Er hebben zich voor de Commissie Beter Onderwijs exact 965 kandidaten aangemeld. 
De open oproep was gericht naar leerkrachten, en dus niet naar directies, 
onderzoekers of mensen uit de onderwijsadministratie. De 7 onderzoekers zijn 
aangezocht door de voorzitter.

Eerst en vooral werden de kandidaten gescreend op het feit of ze voldeden aan de 
formele ontvankelijkheidscriteria van de oproep, o.a. aantal jaren ervaring. Vervolgens 
werd, zoals reeds eerder gemeld, een technische methode gehanteerd waarbij de 
ontvankelijke kandidaturen werden gelinkt aan een aantal criteria, omdat de groep 
van 7 de Vlaanderenbrede onderwijspraktijk moest vertegenwoordigen. Er werd een 
goed evenwicht gezocht tussen de specifieke dan wel algemene vakexpertise van de 
kandidaten, een variatie qua onderwijsniveau, de diverse onderwijsvormen, een 
diversiteit aan opleidingen, regionale spreiding, aandacht voor de diverse 
onderwijsverstrekkers, gender, de stedelijke zowel als de landelijke onderwijscontext 
etc. Er werd uiteraard ook rekening gehouden met de persoonlijke argumentatie van 
de kandidaten. Dit leidde tot een groep van 7 experten uit de onderwijspraktijk, die 
tot slot ook nog een gesprek voerden met de voorzitter. Ik wil benadrukken dat er 
uiterst secuur tewerk werd gegaan bij de selectie van de kandidaten. De voorzitter 
besliste autonoom over de uiteindelijke samenstelling van zijn Commissie, en werd 
hierbij bijgestaan door het departement Onderwijs en Vorming. Er was van bij de 
aanvang een uiterst beperkt aantal experten uit de onderwijspraktijk vooropgesteld, 
en daar hield men zich ook aan. Kiezen is verliezen, en dat is bij meer dan 950 
kandidaten uiteraard het geval. De Commissieleden verdienen nu vooral alle kansen. 
De leden van de Commissie Beter Onderwijs zijn zich zeer bewust van hun opdracht 
om ideeën aan te leveren die het brede onderwijs kunnen verbeteren. Op 7 oktober 
2020 heeft Dhr. Brinckman toelichting gegeven over de doelstelling, het opzet, de 
werking en de samenstelling van de commissie en van de klankbordgroep. 

2. De Klankbordgroep, met 7 reservekandidaten eveneens gekozen uit de hoger 
vermelde 965 kandidaturen, kan mogelijkerwijze worden opgeroepen indien (bv. 
omwille van gezondheidsredenen) een kandidaat of een aantal kandidaten van de 
Commissie niet meer zou kunnen deelnemen aan de vergaderingen en werd op 
identieke wijze samengesteld als hierboven beschreven. 
Ook hier weer: kiezen is verliezen. 
De Klankbordgroep zal als eerste feedback geven op de voorstellen van de Commissie. 
Daarnaast blijft het ook de bedoeling om de voorstellen van de Commissie te toetsen 
bij een ruimere groep leerkrachten, waarvoor uiteraard uit de 965 (min 14) kandidaten 
zal worden geput. De wijze waarop dat kan gebeuren, zal bepaald worden door de 
corona-omstandigheden, die hopelijk tegen dan van een heel andere orde zijn dan 
vandaag het geval is. In het finale stadium van de werkzaamheden zal idealiter een 
honderdtal leerkrachten feedback kunnen geven op de voorstellen van de commissie. 
Op die manier krijgen heel wat belangstellende praktijkexperten uit de oproep alsnog 
de kans om hun expertise met de  kerngroep en finaal met het beleid te delen.  

Samengevat: er was een bijzonder grote respons op de oproep voor kandidaten uit de 
onderwijspraktijk. De selectie werd zorgvuldig uitgevoerd, met zowel aandacht voor 



kwaliteit als voor essentiële, technische criteria en evenwichten. De voorzitter kreeg 
de nodige administratieve ondersteuning, maar finaal ook de volledige autonomie en 
ik heb er dus alle vertrouwen in. Het is ook bijzonder waardevol dat er later in het 
proces nog zal worden teruggekoppeld naar een significant deel van de mensen uit de 
onderwijspraktijk, die zich in zo grote getale kandidaat hebben gesteld.

Ik wacht, net zoals de Vlaams volksvertegenwoordiger, met interesse op de 
aanbevelingen van de Commissie Beter Onderwijs. Deze aanbevelingen worden binnen 
dit en een jaar verwacht.   


